

CA R E P Ú B L I C A

SUSCRIPCIÓN, 2 PTAS. MES

DIARIO DE LA TARDE

FRANQUEO CONCERTADO
APARTADO CORREOS, 40

AÑO III -- REDACCIÓN: MAYOR, 98 -- CASTELLÓN, JUEVES, 12 DE OCTUBRE DE 1933 -- TELEFONO 324 -- NUM. 736

EL PARTIDO RADICAL

Ante las elecciones

Publicado en la «Gaceta» el decreto de convocatoria para elecciones generales, ha comenzado por parte de todos los partidos la campaña preparatoria de propaganda a realizar, comenzando ya a tomar posesión unos y otros.

Los reaccionarios y los socialistas, es decir los jesuitismos negro y rojo, son los que con mayor ímpetu trabajan ya frente a los republicanos históricos sobre todo al partido radical, a quien temen, aconsejando unos y otros guerra sin cuartel, unos diciendo que de la futura lucha depende la salvación de la religión, y los otros, el triunfo de la causa obrera.

Por otra parte se habla de alianzas entre socialistas, azules y dominguistas, para batir también el cobre contra nuestra comunión política y de otras inteligencias más o menos conservadoras, sobre todo en Madrid, unidos a elementos comerciales e industriales, si bien dicen, nos guardarán los ojos que merecemos, por nuestra conducta netamente republicana y de transigencia dentro del más limpio idealismo.

Todo esto es lo que se dice de lo cual aceptamos como un hecho lo primero, o sea el hecho de que los socialistas y sus similares han de batallar buscando vengar el suceso de su separación del Poder y el de la disolución de Cortes. Porque esto es cierto, declaramos que nosotros, en justa reciprocidad, sabremos situarnos en la lucha a la altura que se coloquen tales adversarios; contra los socialistas y contra la reacción; contra los primeros, por su campaña de difamación hacia Lerroux y su partido; contra los reaccionarios, respondiendo a nuestros ideales de siempre: liberales y democráticos, respetando siempre las opiniones honradamente sentidas, de unos y otros, si las utilizan en franca pelea y buena lid.

Y nada más en cuanto a política general. En lo referente a política provincial, hemos de reservarnos hasta que resuelva el Comité provincial en la próxima reunión del domingo, resoluciones a las que nos atenderemos en nuestra futura campaña electoral, aunque pudiendo anticipar que por el ambiente imperante, se habrá de ir como en lo de la política nacional, contra los reaccionarios, por ser enemigos de la República y frente a los socialistas, que utilizan el régimen como medio de miedo personal y de grupo, importándoles más sus conveniencias que la vida y honra de la República, y procederemos así, por convicción y en defensa del ideal, por cuyo triunfo peleamos toda la vida, sin reparar en sacrificios.

Viene el nuevo Gobierno envuelto en la satisfacción general que ha de producir la lectura del decreto por el cual han quedado disueltas las Cortes Constituyentes; unas Cortes que aspiraban a ir más allá de su propia labor, que todavía hablaban de aprobar leyes y más leyes, que por su propio deseo no se hubieran disuelto jamás.

La terminación de estas Cortes viene a despejar considerablemente el panorama político, tan necesitado de precisar dentro de él una orientación; la expresión del sufragio marcará esas líneas orientadoras, porque dirá cuál es el pensamiento del país en la hora actual.

Hemos insistido repetidamente en esta solución, por estimarla como único medio de ir reduciendo el encono político que se había producido en España, y no hay que decir que acogemos como todo el país, con verdadera satisfacción la noticia de la disolución de unas Cortes que no podían prolongar su misión ni un día más, ni hemos tampoco de destacar cómo deseamos que las elecciones que para el mes próximo se anuncian estén rodeadas de todas las garantías necesarias para su absoluta sinceridad.

Misión esencial, como decíamos anteayer, del nuevo Gobierno la de esas elecciones generales, en ellas tiene su propia razón de ser, y en su conclusión el punto final de su mandato; no es, pues, cosa de analizar la formación de un Gabinete que no se puede exigir de él otra cosa que el mantenimiento de la neutralidad precisa a todas elecciones.

Pero ello no quiere decir que pueda el Gobierno abandonar los graves y perentorios problemas que existen, algunos de ellos, como el de orden público y el de las seguridades personales, evidentemente inaplazables.

Esto, por muy transitorio que el nuevo Gobierno sea, hay que atacarlo decididamente a la mayor brevedad. Para ir a unas elecciones hace falta restablecer con toda energía el principio de autoridad, para que ellas puedan desarrollarse en el ambiente adecuado. De lo contrario, el estado pasional propio de las consultas electorales podría hacerse demasiado denso, impulsado por una corriente de indisciplina y de algarada que el Gobierno debe cuidar de que no se produzca.

Es hora esta que exige la máxima serenidad por parte de todos y a los dirigentes políticos incumben pregonarlo así y evitar cuanto tienda a debilitar el principio de autoridad, que no fué sostenido ciertamente con acierto por el Gobierno que presidió el señor Azaña.

Un ciudadano que antepone a todo y a toda conveniencia el culto a los impulsos de la rectitud, lanza la idea y confía en que la semilla caerá en surco donde pueda fructificar.

Los españoles no olvidadizos tienen la palabra.

F. HERNANDEZ MIR
(De «La Libertad».)

Ya han sido disueltas las Cortes

Viene el nuevo Gobierno envuelto en la satisfacción general que ha de producir la lectura del decreto por el cual han quedado disueltas las Cortes Constituyentes; unas Cortes que aspiraban a ir más allá de su propia labor, que todavía hablaban de aprobar leyes y más leyes, que por su propio deseo no se hubieran disuelto jamás.

La terminación de estas Cortes viene a despejar considerablemente el panorama político, tan necesitado de precisar dentro de él una orientación; la expresión del sufragio marcará esas líneas orientadoras, porque dirá cuál es el pensamiento del país en la hora actual.

Hemos insistido repetidamente en esta solución, por estimarla como único medio de ir reduciendo el encono político que se había producido en España, y no hay que decir que acogemos como todo el país, con verdadera satisfacción la noticia de la disolución de unas Cortes que no podían prolongar su misión ni un día más, ni hemos tampoco de destacar cómo deseamos que las elecciones que para el mes próximo se anuncian estén rodeadas de todas las garantías necesarias para su absoluta sinceridad.

Misión esencial, como decíamos anteayer, del nuevo Gobierno la de esas elecciones generales, en ellas tiene su propia razón de ser, y en su conclusión el punto final de su mandato; no es, pues, cosa de analizar la formación de un Gabinete que no se puede exigir de él otra cosa que el mantenimiento de la neutralidad precisa a todas elecciones.

Pero ello no quiere decir que pueda el Gobierno abandonar los graves y perentorios problemas que existen, algunos de ellos, como el de orden público y el de las seguridades personales, evidentemente inaplazables.

Esto, por muy transitorio que el nuevo Gobierno sea, hay que atacarlo decididamente a la mayor brevedad. Para ir a unas elecciones hace falta restablecer con toda energía el principio de autoridad, para que ellas puedan desarrollarse en el ambiente adecuado. De lo contrario, el estado pasional propio de las consultas electorales podría hacerse demasiado denso, impulsado por una corriente de indisciplina y de algarada que el Gobierno debe cuidar de que no se produzca.

Es hora esta que exige la máxima serenidad por parte de todos y a los dirigentes políticos incumben pregonarlo así y evitar cuanto tienda a debilitar el principio de autoridad, que no fué sostenido ciertamente con acierto por el Gobierno que presidió el señor Azaña.

Un ciudadano que antepone a todo y a toda conveniencia el culto a los impulsos de la rectitud, lanza la idea y confía en que la semilla caerá en surco donde pueda fructificar.

Los españoles no olvidadizos tienen la palabra.

F. HERNANDEZ MIR
(De «La Libertad».)

Carta abierta

A Ramón Cantos y Saiz de Carlos.

Distinguido amigo, no se, ni me interesa saber, si el cargo que desempeña usted, lleva tratamiento de excelencia. Sigo opinando como buen demócrata y antiguo republicano, que los excelentes son los hombres capaces y buenos, jamás los cargos que ellos desempeñan o ejercen.

Y esa excelencia, la tiene usted en el cerebro y en el corazón por herencia de otra excelencia bondadosa y capaz que se llama Vicente Cantos Figuerola.

Supe su exaltación (merecida por su talento) al cargo de director general de Ferrocarriles, y recordando un anhelo de Nules, una necesidad perentoria de este vecindario, a usted fué directo, para conseguir deshacer trabas y evitar estancamientos y retrocesos burocráticos en la aprobación de un expediente de mejora humanitaria para esta villa.

«Hoy su atenta carta contestación a mi ruego, incluyendo otra de la Dirección de la Compañía del Norte en la que contestando a su consulta se lee:

«En contestación a su atenta del 30 de setiembre pasado por la que tanto interesa porque se lleve a efecto la construcción del paso inferior de Nules en la forma convenida entre el Ayuntamiento de ese punto y la Compañía, tengo la honra de manifestarle que con fecha 21 de setiembre último, fué presentado en la Comisaría del Estado el proyecto redactado por esta Compañía para recabar su necesaria aprobación y una vez obtenida ésta, se ejecutarán las obras con actividad.»

Añade usted en la suya que me remite, que habló personalmente, con el comisario del Estado, quien le prometió aprobar el proyecto con urgencia.

Un pequeño esfuerzo más, amigo Ramón, y Nules le aplaudirá. En ese paso a nivel acecha la muerte a toda hora. Varias familias visten de luto por su traicionera presencia. Siga usted bondadosamente su labor, y prive a Nules de esa amenaza macabra. Dará usted con ello satisfacción a todo un pueblo, demostrará una vez más ser el heredero moral de ese noble y humanitario corazón llamado Vicente Cantos, hará justicia desde su alto cargo y tendrá el aplauso de los que como yo ansían ver y con seguridad esperan días de gloria y satisfacción para los pueblos, con los gobiernos de la República.

EMILIO GONZALEZ BENLLIURE
Nules 11 octubre 1933.

DESPUES DE LA PESADILLA

Homenaje Nacional a Lerroux

El léxico de don Bruno, el de tantos y tantos artífices del mal decir, depurados en el crisol de las Cortes Constituyentes, resultan inexpresivos, pálenos buscar e lcalificativo que cuadra a la maniobra de la gran conjura realizada en la sesión parlamentaria del martes próximo pasado. No hay en el rico idioma de Castilla palabras que revelen toda la indignación aplicable a la conducta de unos cuantos caballeros inmunes conjurados para conseguir a cualquiera costa la perduración de un predominio que jamás debieron haber alcanzado y que la opinión sana del país repudia con reiteración hartó expresiva. Y, sin embargo, es el hecho deplorable que la maniobra se realizó y que ha tenido segunda serie en la tramitación de la crisis, de esa crisis absurdamente prolongada que tanto daño ha hecho al régimen.

Estorbaba a los hombres de Casas Viejas y de la ley de Defensa de la República en libre actuar de un partido afanoso de restablecer la paz pública, de reconquistar la confianza de la opinión que ellos se enajenaron y de probar con actos de Gobierno que la República es orden y no de predominio de una taifa con daño para todos los valores morales y materiales de la nación. Les estorbaba ese obstáculo que se interponía entre su

afán de monopolizar el reflectorio y la actuación sagitar a de los desinfectadores de la esfera gubernamental. Y como no podían obtener el premio por jirieron por el atajo y sorprendieron al caudillo con el cepo de la más vil encerrona que se registrará en la historia de la política de los pueblos.

Por fortuna, el propósito no ha sido logrado. Una de las figuras más excelsas del régimen, trasunto de la más alta del partido, tuvo la abnegación de asumir el cargo que los fariseos ambicionaban, y tuvo a la vez, el acierto de rodearse de lo mejor de unas agrupaciones sanas y de lo más aceptable de otras, constituyendo un Gobierno en el que la aptitud y prestigio de los que están, y la exclusión feliz de los indeseables, son garantías de que no se habrá de interrumpir la norma que instauró el Gabinete Lerroux al reemplazar a gentes de infuasta memoria.

Pero esa victoria, lograda al cabo de tantos afanes, consultas y forcejeos, aparece algo enturbiada por la nube de una grave ofensa inferida al más noble, más leal y más prestigioso de los republicanos españoles. Lerroux se habrá sacudido las sandalias al salir del antro en que se le injurió sañudamente. Estará satisfecho en su fuero interno de recibir por millones los testimonios del cariño y de la gratitud de los españoles. Extremará su generosidad con el adversario, permitiéndole hasta acceso a su mansión. Pero si él todo lo olvida y todo lo perdona, los ciudadanos de España no podemos ni debemos avenirnos a una liquidación formularia.

¡España debe un homenaje a Lerroux!

Este homenaje, pago de una deuda de honor con el gran republicano, debe tributarse sin demora alguna.

Agrupaciones radicales femeninas

Se convoca a las afiliadas y simpatizantes de todos los distritos de la capital a una reunión que se celebrará el jueves 12 del actual, a las nueve y media de la noche, en el local del CENTRO REPUBLICANO de la calle de Ruiz Zorrilla, con objeto de tratar asuntos de sumo interés.

Se encarece la puntual asistencia.

La presidenta,
MATILDE JARQUE

Mayor, 100 -- NUM. 736

descubrir la personalidad encarnaba la firma para el conocida y acaso por eso pignosa, y al saberlo, al «cerrios» tan de cerca, su asbro no tuvo límites, profierestas palabras al propio tiemp que hacía un gesto desdeno. —¡Ah! ¿Es ése? ¡Ya le nozco!

Y en ese preciso moment rompí el encanto. Desde tonces el citado señor no vuelto a leerlos más.

—¿Quién va ahora? A que le toca?—Eh, amigo, aquí se viene a dormir.

—¡Ah! ¿Me toca ya a Perdonen. Es que... Estaba traído...

Nos acercamos al sillón maestro, muy atento, con cha delicadeza, nos dice: —Se ha dormida un m ¿eh?

—¿Dormir? No —contamos; estaba soñando...

R. GUIÑÓN SANCHEZ

LANAS FANTASIA PA
LABORES.

Almacenes Caza
Colón, 76. Alfoza, 10

Agricultores

in-
en

«FARO INDUSTRIAL»

Falcó, 7. Teléfono núm. 2

ntos.
ican-
neral
nas y

IONES «CITI»

Máxima garantía

IGAS

Orland, S. A.

30.--VALENCIA

INFORMACION LOCAL

JUVENTUD RADICAL

Se convoca a los componentes del Comité de la Juventud Radical para el sábado día 14, a las nueve y media de la noche en el lugar de costumbre.

El presidente,
SERRANO LLORET

Comité local del Partido Republicano Radical

Se convoca para el próximo sábado, día 14, a las nueve y media de la noche, al Comité local del Partido Radical para una reunión en la que se tratarán asuntos de verdadera importancia.

El acto tendrá lugar en el salón acostumbrado del Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, encareciéndose la asistencia de todos los componentes del Comité.
Castellón, 10 de octubre de 1933.

El Presidente accidental,
MANUEL PELAEZ

ROPERO MARIANA PINEDA

Para tratar de asuntos que afectan a la marcha de esta organización, se convoca a todas las afiliadas y simpatizantes a la reunión que se celebrará el jueves 12 del actual, a las nueve y media de la noche en el CENTRO REPUBLICANO de la calle de Ruiz Zorrilla.

Se ruega la asistencia.

La presidenta,
PEPITA PITARCH

CRONICA

D. FERNANDO GASSET
Esta mañana regresó de Madrid nuestro distinguido amigo y querido jefe del partido republicano radical y vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Fernando Gasset Lacasaña.

Sea bien venido al lado de los suyos.

LA FIESTA NACIONAL
Con motivo de celebrarse hoy la fiesta de la Raza, han vacado los centros oficiales y han vestido de gala las tropas de la guarnición.

En los centros oficiales y consulados se ha izado el pabellón nacional.

El comercio ha cerrado sus puertas.

SIN SESION

Por no haberse reunido suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse ayer la sesión ordinaria del Ayuntamiento, que tendrá lugar mañana de segunda convocatoria.

LA INAUGURACION DEL SKATING CLUB

Decididamente, el próximo sábado tendrá efecto la inauguración de la pista de patinaje del Skating Club.

Apenas ha circulado tal noticia, los elementos jóvenes de la localidad se han alborozado vivamente ante la proximidad de la fecha en que podrán border las más ágiles filigranas sobre la amplia pista.

La inauguración de la misma se verificará a las seis del indicado sábado, y allí se ha dado cita lo más selecto de la buena sociedad castellonense, ya que el patinaje es el deporte de la máxima elegancia, como lo confirma la predilección que tiene el mismo en las mejores capitales españolas y del mundo.

Insistimos en que el ejercicio del patín es el mejor para estilizar la figura.

La empresa del Skating Club quiere que la inauguración de la pista constituya un acontecimiento sensacional.

Manana publicaremos los detalles completos del acto.

DEL MATADERO

Durante la primera decena del presente mes, se han recaudado por todos conceptos en el Matadero público 6.149'68 pesetas y se han sacrificado 919 reses.

DOÑA CONCHA PEÑA

Ha estado hoy breves horas en Castellón la conocida propagandista radical doña Concha Peña, notable abogada madrileña, a la que en tanta estima y respeto se le tiene.

El objeto de su estancia en esta ciudad ha sido por asuntos profesionales.

Ha salido para Madrid en el expreso de esta tarde.

PARA CONSTITUIRSE

La comisión organizadora de los «Amigos de la Unión Soviética» convoca a los afiliados y simpatizantes a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 13, a las siete de la tarde en el local de la calle de González Chermá, números 1 y 3, para constituir el Comité provincial.

Esta sociedad tiene como fines difundir en España la verdad sobre el desarrollo económico y social de la Unión Soviética en todos los órdenes de la vida industrial y cultural, y está al margen de los partidos políticos.

INSTALACION DE MOTORES

La Alcaldía de Castellón hace saber al público que don Domingo Climent Verchili, ha solicitado autorización para instalar un electromotor de 2 H.P., para accionar una amasadora mecánica, en la plaza de la Iglesia número 12 (Grao).

Gobierno civil

DICE EL SR. VINAIXA

Al recibir hoy el señor gobernador a los periodistas, les dijo que esta mañana le había visitado una comisión de dependientes, participándole que los patronos habían abierto los comercios, cuando en las bases que tienen aprobadas, de común acuerdo, hoy debían de tener cerrados su establecimientos, por ser la Fiesta de la Raza.

Mandé seguidamente un inspector de vigilancia para que les invitara al cierre, cosa que accedieron inmediatamente los patronos.

Luego estuvieron otra vez en este despacho la comisión de dependientes, dándome las gracias.

También estuvieron a verme los patronos para decirme que ellos habían abierto sus establecimientos por celebrarse mercado y haber puestos en el mismo que se venden los mismos artículos.

El señor Vinaixa les manifestó que dieran cuenta al Jurado mixto, para que resuelva el asunto.

Y finalmente nos dijo el señor Vinaixa que las noticias que tenía de Burriana, acusaban absoluta tranquilidad.

Emilia y sus distinguidos hijos los señores de Palacio.

—También del mismo punto, los distinguidos señores de Ro-ca (don Juilo):

—Igualmente regresaron del mismo punto, los señores de Villaescusa (don Andrés) con sus hijos.

—De San Mateo, doña Patrocinio Agramunt.

—De su maset de la Gran Vía, la familia de don Juan Calvo.

ENFERMOS

Mejora, aunque muy lentamente, en su dolencia, el distinguido joven don José Sos Baynat, por cuyo total restablecimiento nos interesamos.

Registro civil

NACIMIENTOS

María Lidón Verchili Lleó, Obispo Climent; 13.

DEFUNCIONES

Federico Vidal Sirvent, de 92 años, P. de los Dolores, 7.

José Cabrera Marqués, de 24 años Alcalde Tárrega, 69.

José Queral Ramos, de 72 años, Ros de Ursinos, 49.

MATRIMONIOS

Miguel Vicente Gil Beltrán con Monserrat Badenes Nebot.

Critóbal Badenes Moliner con Dolores Bernal Cueva.

José Samit Balaguer con María Nebot Bombol.

El hombre que se reía del amor

María Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Rosita Diaz.

Capitol Jueves 12

De sociedad

VIAJEROS

De Lucena del Cid, regresó la familia de nuestro querido amigo, don Tadeo Mallach.

—De las Villas de Benicasim, con su distinguida familia, el abogado don Sebastián Carpi Gil.

—De Madrid, regresó don Miguel Llausola.

—De las Villas de Benicasim, doña Carmen Montoya, viuda de Carreras, con su gentil hija

Planteles de Naranjos

Gran especialidad en naranjos. Clases modernas y orientadas.

Mandarinos - Mandarín Clementi - Cadena sin hueso - Comunes rojos - Limoneros Washington, Navel oro, de la Vera, Oval Blood doble fina, Berna y otras variedades.

Almendros, Olivos y algunos frutales

Se garantizan todas las operaciones que se hagan en plantones.

Para precios y condiciones, dirigirse a

ADRIAN GIL

Monturiol, 36 -- ALCANAR

En Castellón:

VICENTE PLA SALES
Calle Fola, 9

En Villarreal:

PASCUAL NOTARI
Plaza San Pascual, 12

En Burriana:

JOSE TORMO
San Victoriano, 39

Se invita a visitar los cultivos, para comprobar las existencias.

Ocubre
12
Jueves

Teatro
Principal

SESIONES
tarde y noche

Unicas actuaciones de los espectáculos

RASAMOR

Conjuntos, ballets, humorismo, orquesta jazz y la eminente

GOYITA!

REPUBLICA
circula profusamente por toda la provincia. El anuncio inserto en sus columnas es el más eficaz.

MEDIAS SEDA SUPERMA
TE «RAMONA»

Almacenes Cazado

Colón, 76. Alza. 189

Carteleras

Capitol Cinema

Para hoy

La extraordinaria película española,

EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR

Por María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

Hablada y cantada

SALON ROYAL

PARA HOY

Un estreno extra:

EL REY DE LOS GITANOS

En español

José Mojica y Rosita Moreno

SALON DORE

A las 6'30 y 9'45:

CAZANDO FIERAS VIVAS

y

PECADORES SIN CARETA

SALON GOYA

EL REY DE LOS GITANOS

Por José Mojica

REPUBLICA
En el Ateneo Castellón
El profesor Nicolás C. Barcelona, dará las siguientes conferencias:
Día 14, a las siete de la noche, sobre «El Naturismo como medio de regeneración humana».
Día 16, a las siete de la noche, sobre «Las enfermedades del estómago, intestinos y su curación por el Naturología».
La entrada será libre.
El presidente
MANUEL BR...

De Instrucción
LAS CLASES DE ADULTOS
Se ha dictado una disposición que publica la «Gaceta» de los corrientes, dispone que en aquellos pueblos donde solo exista un maestro, derogado el apartado 1.º de diciembre de 1932, se trate de la voluntariedad de las enseñanzas por parte del maestro, cuando la mayoría del pueblo, se niegue a las en sustitución del maestro. Para las demás localidades, subsiste la referida disposición ministerial.

SORTEO DE ESCUELAS
Para practicar los cursos aprobados en la primera de los cursos de selección.

Agricultores
Insecticidas
Productos
EL MEJOR
Con el insecticida
Matar el polt-roig, y otros parásitos
Limpiar al árbol de
Con el insecticida
en todas las épocas
mo en plena madurez
Pulverizando con el
Se facilitan muestras
Representante
Fernando
Fal...

Academias
A CA
D. LUIS SOT...
D. MANUEL MA...
Preparar
MATRICULA LIM...
CLASES ES...
Clases prácticas para
carga d...
G...
de 7 a 9, a
Informes: Ma...

REPUBLICA
circula profusamente por toda la provincia. El anuncio inserto en sus columnas es el más eficaz.

**MEDIAS SEDA SUPERMA-
TE «RAMONA»**
Almacenes Cazador
Colón, 76. Alfoza, 109.

Cartelera
Capitol Cinema
Para hoy

La extraordinaria película española,
EL HOMBRE QUE SE REÍ
DEL AMOR

Por María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles
Hablada y cantada.
SALON ROYAL
PARA HOY

Un estreno extra:
EL REY DE LOS GITANOS
En español

José Mojica y Rosita Moreno
SALON DORE
A las 6'30 y 9'45

CAZANDO FIERAS VIVAS
y
PECADORES SIN CARETA
SALON GOYA
EL REY DE LOS GITANOS
Por José Mojica

e Naranjos

Clases modernas y eficientes
Cadena sin hueso
Washington, Navel oro, de
ma, Berna y otras variedades
y algunos frutales
raciones que se hagan en
ciones.

aciones, dirigirse a
N GIL
ALCANAR

Castellón:
PLA SALES
Fola, 9

En Burriana:
JOSE TORMO
San Victoriano, 39
os, para comprobar las ex-
cias.

aciones de
ctáculos

IMOR

ts, humorismo,
y la eminente

ITA!

En el Ateneo de Castellón

El profesor Nicolás Capo, de Barcelona, dará las siguientes conferencias:
Día 14, a las siete de la tarde, sobre «El Naturismo Trofológico como medio de regeneración humana».
Día 16, a las siete de la tarde, sobre «Las enfermedades del estómago, intestinos y riñones y su curación por el Naturismo Trofológico».
La entrada será libre.
El presidente,
MANUEL BREVA

De Instrucción

LAS CLASES DE ADULTOS
Se ha dictado una disposición que publica la «Gaceta» del 8 de los corrientes, disponiendo que en aquellos pueblos donde solo exista un maestro, queda derogado el apartado quinto de 1 de diciembre de 1932, que trata de la voluntariedad de esas enseñanzas por parte del maestro, cuando la maestra del mismo pueblo, se niegue a darlas en sustitución del compañero. Para las demás localidades, subsiste la referida orden ministerial.
SORTEO DE ESCUELAS
Para practicar los cursillistas aprobados en la primera parte de los cursillos de selección del

Magisterio, esta mañana, a las once, se ha verificado el sorteo reglamentario en la Escuela Normal.

Además de la capital, se destinan cursillistas a Almazora, Villarreal y Burriana.

CESES
Hoy habrán cesado en sus escuelas, los cursillistas que no dejen al frente de la Enseñanza a personas tituladas, según la orden dictada al efecto.

AGAR

Programa de Radio Castellón

1.391 kilociclos-216 metros.

PROGRAMA PARA HOY

A las 21'30: Apertura de la estación.
Sesión del radioyente. Esta emisión se compone de discos solicitados por radioyentes, sean o no socios.
Noticias locales, deportivas y políticas.
A las 23: Cierre.

PROGRAMA PARA MAÑANA

A las 13'30: Apertura de la estación.
Discos variados.
Servicio de socorro.
Bolsa de los sin trabajo.
A las 15: Cierre.

SUCESOS

TRAIGUERA

Heridos

Ayer, y por la partición de una cantidad de judías, cuestionaron los vecinos de esta villa, Domingo Fenolosa Ferrer, de 38 años y Miguel Michavila Michavila, de 64, el primero es mediero del segundo y con una orquilla de carro, le produjo al Michavila una herida en el cráneo, región parietal derecha, que le interesa el cuero cabelludo, pronóstico leve.

El Juzgado instruye diligencias.

DENUNCIADOS

Por carecer de la patente nacional y libreta de circulación, ha sido denunciado el vecino de Jérica, Amadeo Navarro Ramos.

El hombre que se reía del amor

María Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Rosita Díaz

Capitol Jueves 12

Delegación Provincial de Trabajo de Castellón

SERVICIO DE PRENSA

A partir de esta fecha, las horas de oficina en esta Delegación serán: de 10 de la mañana a 2 de la tarde, y de 4 a 6 de la tarde.

Las horas de visita al señor delegado, serán de 12 de la mañana a 1 y media de la tarde.

Los Jurados mixto de Trabajo tendrán sus horas de oficina de cuatro a nueve de la noche. Lo que se hace público para general conocimiento.

El inspector provincial de Trabajo, en funciones de delegado, M. Borrás París.

Se alquila

un almacén situado en la calle Lagasca (segunda travesía Camino del Mar). Razón en esta Administración.

Agricultores. Propietarios
Insecticida STANDART
Producto americano
EL MEJOR Y MAS ECONOMICO
Con el insecticida STANDART se consigue combatir la serpepa.
Matar el polt-roig, polt-negre, chinche rojo, caparreta y otros parásitos que atacan al naranjo.
Limpiar al árbol de negrilla y cotonet con tratamiento especial.
Con el insecticida STANDART se puede pulverizar en todas las épocas del año tanto en la floración como en plena madurez del fruto, dando al árbol vigor y lozanía.
Pulverizando con el insecticida STANDART se garantizan los resultados.
Se facilitan muestras gratis a quien las solicite.
Representante general para la provincia:
Fernando Gasset Belver
Falcó, 5. Castellón

Academia Pericial Mercantil

A CARGO DE LOS TITULARES MERCANTILES
D. LUIS SOTO VELLON.—Profesor Mercantil. Perito Taquígrafo
D. MANUEL MARTINEZ GONZALEZ. Jefe de Contabilidad del Estado por oposición
Preparación especial para las Escuelas de Comercio
MATRICULA LIMITADA. PRIMERO Y SEGUNDO CURSOS DE BACHILLER
APERTURA 1.º OCTUBRE
CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA Y MECANOGRAFIA
HORAS: DE 3 A 7
Clases prácticas para la dependencia mercantil e industrial y obreros en general, a cargo del **PROFESOR MERCANTIL.**
GUAITA ALBI
de 7 a 9, a base de Aritmética, Cálculo, Contabilidad y Taquígrafia.
Precios módicos.
Informes Mayor, 95 2.º todos los días de 5 a 5.—CASTELLON

✠
D. O. M.

Las misas que se dirán mañana día 13 de nueve a once, en el altar de la Virgen de Lidón de la Iglesia de Santa María, serán en sufragio del alma de la

SEÑORA
Doña Carmen Boscat Ferrer
en cumplimiento del primer año de su fallecimiento
R. I. P.

Su viudo Francisco Vilar Brevia, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia suplican la asistencia a alguna de dichas misas, a cuya piedad quedarán reconocidos.
Castellón, 12 octubre de 1933.

MILITARES

Código de Justicia Militar, haciéndose en su documentación las anotaciones consiguientes.

Lo de Burriana

UN RUEGO AL SEÑOR GOBERNADOR

Teniendo noticias que los sucesos de Burriana van desapareciendo, y que la huelga casi puede darse por terminada, creemos que sería un gran acierto decretar la libertad de cuantos se hallan detenidos o encarcelados y sobre los cuales no exista cargo alguno que el Juzgado crea punible.

Por ello, y conociendo los elevados sentimientos de nuestro distinguido amigo, don José Jorge Viana, nos atrevemos a hacerle esta súplica, seguros de que hemos de ser atendidos, mereciendo además por ello, el señor gobernador el agradecimiento de los familiares de los detenidos y el pueblo sensato de Burriana, sobre todo el de la clase trabajadora ajena su mayoría al movimiento.

Así lo esperamos del señor gobernador.

Alpina

Green

RELOJERIA Y OPTICA

Siempre las últimas novedades

VICENTE FOLCH
Plaza de la República, 14. Castellón

REPUBLICA en la provincia

CONVOCATORIA IMPORTANTE

El cambio operado en las altas esferas del Poder requiere fortalecer la unión y disciplina entre todos los afiliados en esta provincia al Partido Republicano Radical tan sabiamente dirigido por el que durante muchos años ha sido leader de todos los elementos progresivos y avanzados de España deseosos de sustituir la rancia Monarquía por la República.

Con este objeto y después de consultar a prestigiosos e inteligentes correligionarios, he resuelto convocar al Comité provincial y además a distinguidas representaciones que podrán coadyuvar a la labor del Comité haciendo todas aquellas sugerencias e indicaciones que estimen conveniente sin intervenir en las resoluciones, que serán únicamente del citado Comité provincial.

No dudo que todas aquellas personas a quienes afecte esta convocatoria, se apresurarán a concurrir dando una gran prueba de civismo, aumentando las fuerzas y prestigios de que goza el Partido Radical de la provincia, que es sin género ninguno de duda su primera organización política.

La reunión a que convoqué deberá celebrarse el domingo, día 15 del actual mes de octubre a las diez de la mañana en uno de los salones del Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla de esta capital, celebrándose una tras otra cuantas sesiones sean necesarias para terminar el mismo día y que puedan regresar a sus casas los representantes.

A dicha reunión deberán asistir todos cuantos por derecho propio en razón a los cargos que desempeñen o por designación de los respectivos Comités de Distrito forman parte del Comité provincial, y además los representantes del distrito de Morella recientemente organizado, que deberán acreditar su representación.

Podrán asistir para ilustrar la opinión de los que formen el Comité provincial:

Primero. Cuantos integren los Comités de Distrito y no hayan sido nombrados para formar parte del Comité provincial.

Segundo. Representaciones de las Juventudes Radicales organizadas que no tengan el carácter de disidencia del Partido.

Tercero. Los presidentes de los Comités locales republicanos o en su defecto un representante del propio Comité.

Cuarto. Los presidentes de las Sociedades netamente republicanas afiliadas al Partido Radical, o simpatizantes con el mismo aun cuando lleven tradicionalmente los calificativos de Unión, Autonomistas u otro semejante

Quinto. Los alcaldes de los pueblos en los que tenga el Partido Radical mayoría en el Ayuntamiento, o un delegado del alcalde si no pudiera concurrir. En los pueblos en donde tengamos minoría un representante de la misma.

Para evitar extravíos en las convocatorias y las molestias que con tal motivo se originan a los que no la reciben, esta convocatoria no tendrá más publicidad que la de la Prensa.

Castellón, 1.º de octubre de 1933.

El Presidente del Comité provincial,

FERNANDO GASSET

NOTA IMPORTANTE.—Para facilitar la labor de la Secretaría y la entrada en el local, cada concurrente deberá entregar una cuartilla (preferentemente a máquina o en su defecto manuscrita) en la que aparezcan el nombre, dos apellidos, vecindad, domicilio y profesión del que la entrega como asimismo el carácter, o representación con que concurre según resulta de la convocatoria preinserta, cuya cuartilla deberá ir firmada de puño y letra del concurrente. El encargado recibirá la cuartilla y entregará la contraseña o pase de entrada.

NOTA IMPORTANTE

ESTARAN PRESENTES EN LA ASAMBLEA DEL DOMINGO LOS DIPUTADOS A CORTES D. FERNANDO GASSET, D. VICENTE CANTOS Y D. ALVARO PASQUAL LEONE, QUIENES PERCATADOS DE LA IMPORTANCIA DE LA REUNION, SE HAN APRESURADO A HACER ACTO DE PRESENCIA.

Atención! Atención!

Aquí... Radio "LA SENYERA,"
Colón, 42.-Castellón

Hemos recibido y podemos entregar en seguida

EL SUPERHETERODINO R-200

"La voz de su amo,"

8 radio-teones--Ptas. 1.250

"La voz de su amo," Compañía del gramófono, es una garantía.

El hombre que se reía del amor

Maria Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Rosita Díaz

Capitol Jueves 12

De Cabanes

LO PRESENTIAMOS

No nos hemos equivocado; olvidado teníamos el proceder de los que no han sentido en su vida política sentimientos de libertad y democracia.

Tendamos un poco la vista hacia el historial socializante español, desde la muerte del insigne democrático Pablo Iglesias, hasta la última crisis del Gobierno de la República española.

El socialismo español, más bien titulado fascismo a lo Mussolini, apartado de las teorías Marxistas, ha procurado practicando todos sus actos, ser un destructor de las libertades que sus programas llevan escritos, como máxima obligación a cumplir.

No vamos en estos momentos a recordar las traiciones causadas por los directores del obrero, a las libertades y a la democracia, que la evolución por sí sola ha hecho ganar a la clase trabajadora española; basta la conducta seguida en el tiempo que han usufructuado el Poder como dictadores en contra de la sensatez de los obreros españoles.

Heredamos una España en las últimas agonías de la muerte de una situación precaria, donde la vida de los hombres democráticos y liberales hacíase imposible cada día más. Tiranía para la democracia, opresión para los hombres libres, la Hacienda nacional en estado ruinoso, e obrero perseguido y avasallado, y los directores del socialismo español apoyaban de una manera descarada la forma de Gobierno en que se desarrollaban todos estos dramas.

Vino la República, y los señores del socialismo pasan a ocupar los altos cargos con la plena dirección en los destinos del Gobierno de la República, con todas sus energías y responsabilidades.

Los redentores del obrero es-

pañol creáronle una situación desesperada, ni pan ni trabajo, Hacienda española, los retribuidos el obrero ose muere de hambre, dos en sus cargos, poco les importa el poder alimentar sus hijos, porta la situación del obrero y ni donde encontrar un jornal solo se defienden cuando la dignidad que pueda remediar la gran miseria que está sufriendo.

El propietario retraído intencionalmente se abstiene por clase que en vez de velar por la cionadamente se abstiene por clase que dicen representar, miedo a las leyes que votaron ven perdidas sus aspiraciones los que todo lo sacrifican por la de poder continuar en el baile, patria y por el obrero, según acuden a bajas pasiones, detestables dicen representan, leyes que no tando a los que bien quisieran bien responden a una seguridad ellos imitarles.

y garantía del capital, para que Y por eso decimos que no nos éste, tranquilamente, lo expon-hemos equivocado, conocemos ga para remediar la crisis de a los socialistas españoles, desde trabajo que hoy sufrimos todos el año 17.

los obreros de todas clases. Los directores, jefes, los mandarines del socialismo español, los que

RAFAEL JULVE
Cabanes, octubre 1933.



Servicio fijo y semanal entre Castellón-Barcelona y viceversa

POR EL MAGNIFICO Y RAPIDO VAPOR

"BETIS"

Admitiendo carga y pasaje

Salidas de Castellón: Todos los miércoles, medio día,
Salidas de Barcelona: Todos los sábados, tarde.

PARA INFORMES

Castellón: Sucesor de Sebastián Roca. Plaza de la República, núm. 1. Teléfono 266

Grta: Sucesor de Sebastián Roca. Blasco Ibáñez, número 19. Teléfono 8.

Barcelona: José Moroy, Cristina, n.º 1. Teléfono 13010.



Retrate Ud. a sus niños.

Ud. contempla con entusiasmo a sus hijos, y piensa con verdadera tristeza que los años harán de ellos pronto unos hombres. Con el

"Kodak" Six-20

y la nueva película "Kodak" ultrarrápida

"Verichrome"

aunque el sol se nuble, aunque sus pequeños no se estén quietos. Ud. tiene la seguridad absoluta de poder verlos dentro de diez, de veinte años, sonriéndole aún en las interesantes fotos que de ellos haga usted hoy.

"Kodak", desde 72 ptas.
"Halcón" 620... 24 ptas.

DROGUERIA FAYOS MARIA

G. Chermá, 81 - Teléfono, 92 X

CASTELLON

CUPON REGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón.

CASA ROTGEN

Apartado de Correos, 445
VALENCIA
Precios increíbles para profesionales

Benavente triunfa en Noruega

Una nota facilitada por el Ministerio de Estado, da cuenta de un triunfo lisonjero que ha obtenido el estreno de «Los inces creados», de Jacinto Benavente. Se ha representado durante cincuenta noches consecutivas en una de ellas presenciando la función los reyes y príncipes de Noruega. La prensa elogia calurosamente a don Jacinto Benavente.

Ante las elecciones

Se advierte gran actividad en la organización de los trabajadores.

Se insiste en que los mauritanos unidos en Madrid con el Partido Republicano, Renovación Española y elementos marxistas y económicos.

Se quiere formar una candidatura de carácter antimarxista, entre otros nombres los de los señores Gil Roca, Royo Villanova, Goicoechea, Vallellano, Luca de Tena y los de cuatro representantes de intereses marxistas y económicos.

Se afirma que las derechas han descartado su propósito de concurrir por Madrid a los señores Calvo Sotelo y Albiñana, pretendiendo algunos, por lo menos, el triunfo. También a última hora se han contrariado a que figuren en la candidatura el nombre

Blas Roca

Corredor de ferrocarril

Re

CAUSADA POR

H

Radio importación

4 a 12

Sin com

CASA

EXPOSICION

G. Chermá, 76 -- Teléfo

Provincia

Información telegráfica

Benavente triunfa en Noruega

Una nota facilitada por el Ministerio de Estado, da cuenta del éxito lisonjero que ha obtenido Oslo el estreno de «Los intereses creados», de Jacinto Benavente.

Ante las elecciones

Se advierte gran actividad en organización de los trabajos electorales. Se insiste en que los mauristas unidos en Madrid con la República, Renovación Española y elementos mercantiles y económicos.

Se afirma que las derechas descartado su propósito de presentar por Madrid a los señores Calvo Sotelo y Albiñana, no pretendían algunos, pues se anunciarían el triunfo.

de Sanjurjo por Madrid, y quieren presentarlo por Sevilla y Santander.

Los trabajos del partido radical han comenzado también con gran entusiasmo. Los dirige personalmente el señor Lerroux.

Se harán coaliciones regionales en muchos sitios con elementos republicanos, conservadores y agrarios, siempre que éstos reconozcan la República.

Los radicales lucharán solos donde cuenten con fuerzas positivas, como Valencia, Canarias, y Aragón.

Parece que en Castilla la Vieja se coaligarán con las derechas.

En Asturias lucharán unidos Acción Popular, mauristas y melquiadistas.

El carácter de casi todas estas uniones serán antisocialistas.

Los socialistas lucharán solos en muchas circunscripciones; pero en algunos sitios se unirán con los azañistas y los marcellinistas.

La mayoría de los ex diputados ya han marchado a sus respectivas provincias para trabajar la elección.

Se asegura que don Santiago Alba se propone lanzar un manifiesto dirigido al país declarando su identificación con el partido radical.

Hablando el ministro de Trabajo, señor Pi y Suñer, sobre las próximas elecciones, dijo

que en Cataluña vencerá la Esquerda, a pesar de las disensiones y de la campaña que se hace en contra de dicha organización.

Se sabe que en Sevilla han llegado a un acuerdo todos los elementos de derecha, resolviéndose presentar una candidatura prestigiosa para llevar a la lucha elementos que tengan probabilidad de éxito.

El problema de la Siderúrgica de Sagunto

La representación obrera del Puerto de Sagunto, que ha venido visitando desde el martes a cada uno de los miembros que componen la Diputación permanente de las Cortes, se ha visto sorprendida por el hecho de que el asunto que tanto afecta y que viene reteniéndose en Madrid, no ha sido tratado en la reunión de ayer, cuando lo aflictivo de la situación y la miseria que sufren los trabajadores de una fábrica, actualmente cerrada, que emplea a más de tres mil obreros, había de encontrar mayores asistencias.

Esta dolorosa impresión ha sido transmitida al presidente del Consejo y a los ministros de Obras públicas y Hacienda, que han ofrecido, como titulares de las mismas carteras del Gobierno Azaña, todo su apoyo.

«Sin pretenderlo la comisión, que se encuentra deprimida por su fracaso, la noticia de lo ocurrido ha llegado a Sagunto, produciendo agitación y temiendo se registren sucesos, por estimarse defraudados en sus justas aspiraciones y engañados por quienes más obligados parecían a prestarles ayuda.

El señor Just se ha dolido asimismo de que la Diputación de Bilbao, a pesar de que en el texto del proyecto de ley del Gobierno se amparan en una cláusula los intereses y posibles derechos de los siderúrgicos vizcaínos, haya enviado un telegrama a la Diputación permanente, protestando del crédito que se suponía iba a ser destinado a favor de la Siderúrgica levantina, y espera que en Valencia habrá una reunión de fuerzas vivas para protestar de las sugerencias y trabajos que desde Bilbao se hacen en contra de Valencia.

El hombre que se reía del amor

María Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Rosita Díaz

Capitol Jueves 12

Se inicia la desavenencia entre los ministros

El Consejo de ministros de ayer fué eminentemente político, discutiéndose en él asuntos tan importantes como la amnistía, elecciones de altos cargos. Desde luego, con este Consejo se inicia, en cuanto a asuntos políticos se refiere, la diversidad de criterio que existe en el Gobierno y que tal vez produzca en alguna ocasión una situación delicada que pudiera ser no dar al traste con el Gobierno, por lo menos debilitarlo con la salida de algún ministro.

Seguramente ocurrirá esto cuando se trate de las elecciones.

Ayer surgió una discusión

animada sobre este punto, pues tanto Sánchez Albornoz, como Palomo y Pita Romero, parecen la manzana de la discordia, presentando cuestiones que dan lugar a debates interesantes.

Ayer, por ejemplo, dichos señores pretendían que el Gobierno acordara una candidatura oficial, con el fin de poder luchar con probabilidades de éxito contra el bloque derechista que se prepara en todas las provincias.

El señor Martínez Barrios se opuso decididamente, declarando que el Gobierno no podía hacer otra cosa que presidir las elecciones, pero sin intervenir en ellas de modo directo, como pretendían dichos ministros.

Estos argüían que ello sería conveniente para la República; pero el presidente del Consejo les hizo ver que sería conveniente solamente para los partidos minúsculos que no tuvieran votos en la calle.

Los ministros, personalmente, podían en sus Comités trabajar lo que quisieran en favor de sus candidaturas; pero el Gobierno en bloque tenía que abstenerse de intervenir en la lucha, porque así lo pedía el decoro político y el decoro de la República.

Quedó esta cuestión fuera de debate y se pasó a tratar el asunto de la amnistía. El señor Botella Asensi dió cuenta de unas bases que debían servirle de norma para el desarrollo del decreto.

Después cada ministro se le

RAFAEL JULVE Cabanes, octubre 1933.

semanal entre... Y RAPIDO VAPOR... "TIS"

los miércoles, medio día, todos los sábados, tarde. FORMES... Roca. Blasco Ibañeta, teléfono 8.



a sus niños... entusiasmo a sus hijos... Six-20 Kodak ultrarrápida... CASA SABAT-RADIO

Blas Ramos Molés Concedor de fincas y préstamos Alquerías Niño Perdido (Burriana)

¡Revolución! CAUSADA POR LA LLEGADA DE HETRO Radio importación americana directa de receptores de 4 a 12 lámparas, desde 350 pesetas Sin compromiso para V., visítenos y se convencerá CASA SABAT-RADIO EXPOSICION: G. Chermá, 76 - Teléfono 505 CASTELLON DESPACHO: Pi y Margall, 18, 1.º Teléf. 272

La Saldadora Castellonense G. CHERMA 92 C. COLON, 35 CASTELLON. Pone en conocimiento del público en general que habiendo adquirido los géneros de una subasta durante unos días pondrá a la venta el SALDO más formidable conocido hasta hoy. No descuide de visitarnos pronto, pues como siempre se agotaron las existencias en muy pocos días. Entre otros artículos tenemos: Percales, Vichys, Lanillas, Piqué, Popelines y géneros blancos. TODO A 85 CENTIMOS METRO. Lanas caladas gran moda... a 2'00 ptas. Sedas y Georgettes... a 1'95 » Calceñines caballero superiores... a 0'35 » Paños cocina semi-hilo... a 0'30 » Camisas POPELIN confeccionadas... a 3'50 » Pañuelos caballero superiores... a 0'30 » Medias seda finísimas... a 2'00 » Toallas grandes y buenas... a 1'00 » Camisetas, Bresies y Pantalones... a 1'00 » TODOS a la SALDADORA a comprar bueno y BARATO CUATRO ESQUINAS G. CHERMA, 92 COLON, 35

FAYOS MARIA - Teléfono, 92 X BELLON

L'Abeille Compañías Francesas de Seguros Agente General en Castellón Incendios - Vida - Accidentes Francisco Trilles Rolg Plaza Sixto Cámara, 38 - TELEFONO 280 Castellón

vantó a expresar su opinión acerca de dichas bases.

Todos estuvieron de acuerdo a excepción de los señores Sánchez Albornoz, Palomo y Pita Roméro, quienes declararon terminantemente que eran opuestos a la amnistía, de cualquier clase que fuese, estimando que éste no era el momento de conceder ningún perdón, que se estimaría como una debilidad en lugar de una clemencia.

Seguidamente Martínez Barrios y Botella Ascensi argumentaron para convencerles, y ante la insistencia de dichos elementos, se convino por fin que dicho perdón no alcanzaría ni a los militares ni a los funcionarios públicos que se sublevaron.

Botella Ascensi expresó el propósito de articular las bases presentadas y darlas a la publicidad, aunque el proyecto se enviará a las nuevas Cortes.

Los tres ministros citados se opusieron también, pero al fin cedieron a la propuesta de Botella Ascensi, encaminada a calmar las pasiones en estos momentos de lucha electoral.

Finalmente se ocupó el Consejo de la provisión de altos cargos.

Casi siempre en estos casos ha sido costumbre que el Consejo diera un voto de confianza al presidente y al ministro de la Gobernación para que éstos resolvieran, pero debido a la composición de Gobierno y a la intervención de los partidos en el mismo para tener una representación adecuada, no fué así.

Se cambiaron impresiones sobre nombres y cargos, y sólo pudo llegarse a un acuerdo en varios cargos y en el nombramiento de 20 gobernadores, los cuales guardan la debida proporción respecto a los diversos partidos que forman el Gobierno, teniendo naturalmente en cuenta las fuerzas de cada agrupación política.

En torno a la constitución del Tribunal de Garantías

Según nuestras noticias, el Tribunal de Garantías se constituirá con su presidente, señor Albornoz, los vocales parlamentarios señores Abad Conde y Sánchez Gallego, dos vocales natos, si es que se nombran por la comisión permanente del Congreso, el presidente del Tribunal de Cuentas, los tres representantes de las regiones vasca, valenciana y canaria y el representante autónomo de Cataluña.

No se explica nadie por qué no figura el representante de Navarra, creyéndose que hay en el fondo alguna maniobra.

Inmediatamente comenzará el Tribunal el examen de las actas que tienen protestas.

Muchas de estas son leves. El acta de don Juan March viene limpia y sólo trae la protesta del Ayuntamiento de Palma de Mallorca, fundada en la presunta incapacidad de dicho señor para ser elegido.

Se cree que éste será uno de los primeros asuntos a tratar por el Tribunal o, por lo menos, así se desea que se haga uno de los vocales.

A las sesiones del Tribunal asistirán, sin voz ni voto, los vocales suplentes, a menos que el vocal propietario estuviese imposibilitado de asistir y así lo comunicó al Tribunal.

Las reuniones se celebrarán en el salón de reuniones del Palacio de Justicia y a ellas podrán asistir los representantes de la Prensa.

Esta propuesta la hará uno de los vocales más significados, creyéndose que no se opondrán a ella los demás miembros del alto organismo.

Como entre los vocales regionales que han de congregarse a examinar las actas protestadas,

no figura el representante de Navarra, don Víctor Pradera, los periodistas le visitaron ayer para pedirle su impresión sobre este asunto, y dijo:

—Debe haber un error de información al excluir al representante de Navarra y, por tanto, es incuestionable que asistiré a la primera reunión.

Mi acta no tiene más que la manifestación de un elector, señalando el hecho de que uno de los concejales hubiera acudido a votar después de dos años de no ir al Ayuntamiento, pero ni eso puede considerarse como protesta eficaz, puesto que no se justifica la incapacidad ni el derecho del votante, ni en todo caso afectaría un solo voto un acta en la que tengo más de mil de mayoría.

Maura desmiente una información

Maura que estuvo ayer tarde en el Congreso, habló con los periodistas, a quienes rogó desmintieran la especie circulada de que él hubiese hecho un pacto con los tradicionalistas para las elecciones.

—No niego—añadió—que en algunas circunscripciones vayamos unidos los elementos de derecha, pero esto es distinto a lo del pacto conservador-traditionalista, que no es más que una patraña inexplicable.

Un periodista le preguntó qué impresión tenía sobre la próxima contienda electoral y sus posibles resultados, y dijo:

—Yo no sé lo que ocurrirá, pero desde luego aseguro que las Cortes futuras serán ingobernables.

Están tan atomizados los partidos nacionales, que yo ya sé que van a la lucha nada menos que 17 sin contar con las organizaciones de tipo regional.

Como se hablaba también de números y cálculos, el jefe de los conservadores dijo:

—Apuesto lo que ustedes quieran a que no hay partido que pase de noventa diputados.

—¿Incluyendo a los radicales?

—Naturalmente. De esa cifra no hay que excluir a ningún partido.

Accidente ferroviario en Galicia

Once personas heridas

En las inmediaciones de la estación de Monte Jurado, en Lugo, se produjo ayer mañana un choque de trenes.

Las primeras noticias llegaron a Madrid desde Lugo, diciendo que en la madrugada de ayer chocaron el expreso descendente y un mixto.

El gobernador salió para Monte Jurado.

El interventor de Estado manifestó en telegrama cursado desde Monforte, que el tren 405 que llegó a Monte Jurado a las 7'25, rebasó el piquete de parada y fué a chocar de costado con el mercancías número 1447 alcanzando a un vagón y a la máquina de dicho tren.

Ambas máquinas quedaron empotradas y descarriladas.

Salió un tren de socorro con personal y material sanitario.

El interventor del Estado volvió a telegrafiar desde el lugar del suceso, confirmando que las máquinas se encuentran descarriladas habiendo sufrido el material grandes desperfectos.

Fueron retirados 11 heridos, uno de ellos grave, que es trasladado a Madrid y se llama Manuel Prada.

De Coruña comunican que no llegó el expreso de Madrid, a consecuencia del accidente de Monte Jurado.

En las poblaciones gallegas circularon rumores de haberse producido varios muertos; pero parece que sólo hubo heridos.

El gobernador de Lugo, por teléfono, facilitó los nombres de algunos heridos.

Estos son: Demetrio Gallego, fractura del brazo izquierdo.

José Alvaro Ribera, leve.

José Corral, fractura del pie.

Guardia civil Francisco Blázquez, leve.

Manuel Merino, magullamiento general.

Florencio Sanz, jefe de oficina de Correos, leve.

Alejandro Muñoz, oficina de Correos, leve.

Manuel Prada, empleado de la Compañía del Norte, leve.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Lugo, donde Prada, que salió para Madrid.

El servicio quedará restablecido en 24 horas.

LANAS MARCA «PERDIDA»
Almacenes Caza
Colón, 76. Alfoz, 107.

CONFECCIONADORES EXPORTADORES

El limpia-naranjas Brillant

Es el mejor y más económico

Para muestras e informes dirigirse al Representante general para la provincia

Fernando Cassel

Falcó, 5 Castellón

LOS NUEVOS CAMIONES

CHEVROLET

LA SALVACION DE LOS TRANSPORTISTAS, POR SU POCO CONSUMO, MUCHA RESISTENCIA Y REDUCIDOS PRECIOS

CONCESIONARIO: **PEDRO ROMERO**

DEPOSITO: **GARAGE ROBERTO**
P. Galdós, 16 Teléfono 328

JOSE SANTAMARIA

salida al público en general y le ofrece su nuevo establecimiento de

Paquetería-Mercería y Novedades

instalado en

Pí Margall, 30 CASTELLON

Para lavar la ropa

Para fregar la vajiila. Para limpiar los pisos. Para quitar toda clase de manchas. Parolimp toda clase de maquinaria. Como disolvente de toda clase de grasas

USAD LIMPION

No estropea la ropa, no es venenoso ni ataca a ningún tejido ni color, por delicados que sean; sustituye con gran ventaja a todos los productos conocidos hasta hoy para estos usos y es insustituible

De venta en droguerías, ferreterías y demás establecimientos dedicados a la venta de productos para usos domésticos

Des

Consejo de ministros

Las diez de la mañana, al Palacio Nacional el presidente de la República.

Después de comenzar el Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Justicia, señor Botella Ascensi, y el último el de Comercio.

Después de las doce de la tarde abandonó el Palacio el ministro de Industria, señor Gordón, el cual manifestó a los periodistas que abandonó el Consejo para asistir en representación del Gobierno al conmemorativo de la Fiesta de la Raza.

Después de la reunión ministerial de las dos y diez de la tarde, el presidente del Consejo manifestó a los periodistas que le dispensasen una molestia que iba a facilitarles la extensión de los decretos que el Gobierno sometido a la firma del presidente de la República necesario ordenarlo.

Después de ello les rogó que acudiesen dentro de los diez minutos al Palacio de la Presidencia para que se les facilitara.

Después de haberse informado de los señores Sánchez Albornoz, el cual dijo que no era la noticia que hoy daba en el Consejo de ayer se trató de elecciones.

Después de un asunto, agregamos que desde luego tendremos en una de las próximas reuniones ministeriales, nos de celebrar, pero puede desmentir que se tratara de ayer.

Después de haberse tratado en el Consejo

Después de las dos y diez de la tarde del Gobierno, señor Barrios, recibió a los periodistas, en el Palacio de la Presidencia, manifestando que he hecho ante el Presidente de la República el acostumbrado informe acerca de la política exterior e interior y después de haberse leído un gran número de decretos. Cuando acabó de facilitar los informes la lista de decretos firmados en el Consejo.

Compost clases

Prontitud Economía

Ventas a plazos en oro y pulsera (oro chapado). Gran surtido de tensibles.

RELOERIA

G. Chermá, 69 (C)

Despachos de última hora

Consejo de ministros

Las diez de la mañana, llegó al Palacio Nacional el Presidente de la República.

Poco después comenzaron a llegar los ministros para asistir al Consejo.

El primero en llegar fue el Sr. Botella Asensio, ministro de Justicia, y el último el de Comu-

nicación. Después de las doce de la mañana abandonó el Palacio Nacional el ministro de Industria y Comercio, señor Gordón Or-

do, el cual manifestó a los periodistas que abandonaba el Consejo para asistir en representación del Gobierno al acto conmemorativo de la Fiesta de la Raza.

La reunión ministerial terminó a las dos menos diez de la tarde.

Después de la salida, el presidente del Consejo manifestó a los periodistas que le dispensasen una pequeña molestia que iba a ocasionarles y que consistía en que les facilitasen la extensa lista de decretos que el Gobierno ha sometido a la firma del presidente de la República, lo necesario ordenarlo.

Por ello les rogó que acudiesen dentro de los diez minutos al Palacio de la Presidencia, para que se les facilitara.

El único ministro que habló en el Consejo fue el Sr. Sánchez Albornoz, el cual dijo que no era cierto la noticia que hoy daba, de que en el Consejo de ayer se había tratado de elecciones.

En un asunto, agregó el Sr. ministro, que desde luego, lo trataremos en una de las próximas reuniones ministeriales, que nos de celebrar, pero pueden desmentir que se tratara en la de ayer.

El tratado en el Consejo

Las diez y diez de la tarde, el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, recibió a los periodistas, en el Palacio de la Presidencia, manifestándoles: He hecho ante el Presidente de la República el acostumbrado informe acerca de la política exterior e interior y después he sometido a la firma de su excelencia numerosos decretos.

Cuando acabó de facilitar a los periodistas la lista de los decretos firmados en el Consejo

por el jefe del Estado, uno de los periodistas preguntó al señor Martínez Barrios si mañana había Consejo de ministros, contestando el jefe del Gobierno afirmativamente, agregando que se reunirán a las diez y media.

Mañana, siguió diciendo, tendrán ustedes noticias de otra índole.

—¿Sensacionales?—preguntó un periodista.

—Ya queda muy poco sensacional—respondió.

Los nuevos gobernadores civiles

La combinación de gobernadores que hoy ha firmado el Presidente de la República, es la siguiente:

Albacete, D. Vicente González Martínez.

Almería, D. José Mira Pérez.

Avila, D. César Torres.

Cádiz, D. Alfredo Illeras.

CASTELLÓN, D. MARINO MENOR.

Córdoba, D. Valeriano Bautista.

Cuenca, D. Luis Torres.

Granada, D. Manuel Asensio.

Guadalajara, D. Rafael Lara.

Guipúzcoa, D. Antonio Llopis.

Jaén, D. Ignacio Sánchez.

Lugo, D. Juan González.

Madrid, D. Eduardo Bienza.

Murcia, D. José Maldonado.

Navarra, D. José Caro.

Orense, D. José Huirgo.

Palencia, D. José Lamana.

Santander, D. Teodosio Sevilla.

Soria, D. Rafael Pastor.

Toledo, D. José María Vila.

Valladolid, D. Abelardo Novoa.

Vizcaya, Sr. Ozaeta.

Otros nombramientos

Los restantes decretos firmados por el Presidente, son:

Presidencia: Nombrando secretario general de la Presidencia del Consejo de ministros a D. Manuel Torres Campaña.

Nombrando director general de Marruecos y Colonias a don Plácido Alvarez Buyla.

Nombrando director general de Cataluña, delegado especial del Gobierno de la República en los servicios de Seguridad, a don Ramón Carreras.

Decreto disponiendo que las escuelas sociales que dependían

del Ministerio de Instrucción pública pasen a depender los servicios de cultura social del Ministerio del Trabajo.

Estado: Nombrando subsecretario del departamento a don Manuel Aguirre.

Justicia: Decreto dictando normas para la aplicación de sanciones por los gobernadores.

Marina: Nombrando subsecretario de la Marina civil, a don Celso Anguion.

Gobernación: Nombrando subsecretario del departamento, a don Justino Azcárate.

Director general de Sanidad, don José Marial Gutiérrez.

Delegado gubernativo de Melilla, a don Arturo Díaz Rodríguez.

Delegado gubernativo de Mahón, a don Miguel Benabides.

Hacienda: Decreto sobre emisión de Deuda por valor de 290 millones de pesetas, en virtud de la autorización concedida por la ley de Presupuestos.

Instrucción pública. Nombrando subsecretario del Ministerio, a don Cándido Bolívar.

Jubilando al catedrático de Latin del Instituto de Huelva don José Marchena.

Trabajo: Nombrando subsecretario del Ministerio, a don Pedro Mías Colinos.

Director general de Trabajo, a don Melchor Marcial, ex diputado a Cortes.

Obras públicas: Jubilando al ayudante mayor don Vicente Barberán.

Autorizando la construcción mediante subasta de las obras de saneamiento del puerto de la Ciudadela (Balears).

Agricultura: Nombrando subsecretario del departamento, a don José María Alvarez Meudizabal.

Director general de Agricultura, a don Federico Fernández Castillejo.

Director general de Montes, a don Miguel Pastor.

Comunicaciones: Nombrando subsecretario del departamento, a don Gregorio Vilatela.

Director general de Telecomunicación, a don Manuel Biezna.

Industria y Comercio. Nombrando subsecretario del departamento, a don José Moreno Galvache.

Director general de Industria a don Alberto García López.

Director general de Minas y Combustibles, a don Francisco López Goicoechea.

Director general de Comercio y política, a don Benito Ortega.

Nombrando presidente del Consejo de Minería a D. Vicente Candelán de la Torre.

La huelga general de Toledo

Toledo.—El gobernador ha comunicado al Ministerio de la Gobernación que esta noche a las doce comenzará la huelga general de los obreros como protesta por la celebración de

la Asamblea general de las Juventudes católicas.

Los equipos que llegarán hoy de Madrid se encargarán del suministro del fluido eléctrico.

El abastecimiento de pan se hará mediante puestos provisionales y se traerá de diversos pueblos en cantidad necesaria para completar la elaboración que se obtenga en la capital.

Añadió el gobernador que le habían visitado unas comisiones de la Cámara de Comercio y patronos de los gremios mercantiles y defensa industrial, así como de cafés, hoteles y bares para pedirle protección.

El gobernador ha asegurado que la fuerza pública realizará un completo servicio de vigilancia cerca de todos los establecimientos.

El alcalde ha anunciado que los servicios públicos estarán atendidos porque el gobernador ha ofrecido elementos de transporte para las carnes y basuras, entre otros.

El público en general ha hecho un gran aprovisionamiento de pan y comestible.

La opinión sensata censura la huelga.

Los comunistas han publicado un manifiesto solidarizándose con el movimiento y poniéndose a la cabeza del mismo.

El hombre que se reía del amor

Maria Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Rosita Díaz

Capitol Jueves 12

Detención importante

Barcelona.—Se encuentra detenido en los calabozos de la Jefatura de Policía, y será puesto a disposición del Juzgado de Guardia, número tres, Vicente Pol (a) «Vicente» que está fichado como comunista de acción, y afiliado a la F. A. I.

Según los antecedentes policíacos, ha tomado parte en diversos atracos.

Secree que fué uno de los que

Castellón, 7 octubre de 1933.

AGRICULTORES

La competencia, cada día mayor, que vuestras naranjas tienen en los mercados extranjeros, os obligarán a producir las mejores calidades.

Con el

ABONO NITARD

obtendréis CALIDAD, RENDIMIENTO y mayor fertilidad en vuestras tierras.

S. A. Española de Abonos y Productos NITARD

Jorge Juan, 19

Representante: José Babiloni, Castellón, Colón, 27. Tel. 48

en la travesía de la calle Ro-

cal cometió un escandaloso atraco hace unos días.

El detenido niega su culpabilidad, pero ha incurrido en contradicciones sobre la hora y el sitio en que se encontraba cuando se cometió el hecho.

EOLO

Asociación Castellano-nense de Caridad

COMIDA DE AYER

POTAJE DE ALUBIAS CON BACALAO

A inscritos, 87

A transeuntes, 6

A 16 niños a media ración, 8

Total, 101 raciones.

CENA DE AYER

FIDEOS CON MENUDOS

A inscritos, 71

A transeuntes, 3

A 16 niños a medio ración, 8

Total, 82 raciones.

Castellón, 11 octubre 1933.

Sociedad de Fomento Agrícola Castellano-nense S. A.

SUBASTA

Teniendo que llevar a efecto las obras de excavación de zanja entre el depósito del agua potable y cuadra de Layrón saca a subasta dichas obras.

Al efecto en las oficinas de la Sociedad, Caballeros, 20, entre-suelo, en las horas de despacho y desde el día de la fecha hasta el 15 de los corrientes, podrán los que deseen tomar parte, examinar los pliegos de condiciones que han de regir en la subasta.

Castellón, 7 octubre de 1933.

AGRICULTORES

La competencia, cada día mayor, que vuestras naranjas tienen en los mercados extranjeros, os obligarán a producir las mejores calidades.

Con el

ABONO NITARD

obtendréis CALIDAD, RENDIMIENTO y mayor fertilidad en vuestras tierras.

S. A. Española de Abonos y Productos NITARD

Jorge Juan, 19

Representante: José Babiloni, Castellón, Colón, 27. Tel. 48

Florencio Sanz, jefe de correo de Correos, leve.

Alejandro Muñoz, jefe de correo de Correos, leve.

Manuel Prada, empleado de la Compañía del Norte, gu.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Lugo, en to Prada, que salió para

dríd.

El servicio quedará resu-

cido en 24 horas.

Las diez de la mañana, lle-

al Palacio Nacional el Pre-

sidente de la República.

Poco después comenzaron a

llegar los ministros para asis-

tir al Consejo.

El primero en llegar fue el

Sr. Botella Asensio, ministro

de Justicia, y el último el de

Comunicación.

Después de las doce de la

mañana abandonó el Palacio

Nacional el ministro de Indus-

tria y Comercio, señor Gordón

Ordo, el cual manifestó a los

periodistas que abandonaba el

Consejo para asistir en repre-

sentación del Gobierno al acto

conmemorativo de la Fiesta de

la Raza.

La reunión ministerial termi-

nó a las dos menos diez de la

tarde.

Después de la salida, el presi-

dente del Consejo manifestó a

los periodistas que le dispensa-

sen una pequeña molestia que

iba a ocasionarles y que consis-

tía en que les facilitasen la ex-

tensa lista de decretos que el

Gobierno ha sometido a la firm-

a del presidente de la Repúbli-

ca, lo necesario ordenarlo.

Por ello les rogó que acudie-

sen dentro de los diez minutos

al Palacio de la Presidencia,

para que se les facilitara.

El único ministro que habló

en el Consejo fue el Sr. Sán-

chez Albornoz, el cual dijo que

no era cierto la noticia que hoy

daba, de que en el Consejo de

ayer se había tratado de elec-

ciones.

En un asunto, agregó el Sr.

ministro, que desde luego, lo

trataremos en una de las pró-

ximas reuniones ministeriales,

que nos de celebrar, pero pue-

den desmentir que se trata-

ra en la de ayer.

El tratado en el Consejo

Las diez y diez de la tarde,

el jefe del Gobierno, señor

Martínez Barrios, recibió a los

periodistas, en el Palacio de la

Presidencia, manifestándoles:

He hecho ante el Presidente

de la República el acostumbrado

informe acerca de la política

exterior e interior y después he

sometido a la firma de su exce-

lencia numerosos decretos.

Cuando acabó de facilitar a

los periodistas la lista de los

decretos firmados en el Con-

sejo

de

los

servicios de cultura social del

Ministerio del Trabajo.

Estado:

Nombrando subsecretario del

departamento a don Manuel

Aguirre.

Justicia:

Decreto dictando normas para

la aplicación de sanciones

por los gobernadores.

Marina:

Nombrando subsecretario de

la Marina civil, a don Celso

Anguion.

Gobernación:

Nombrando subsecretario del

departamento, a don Justino

Azcárate.

Director general de Sanidad,

don José Marial Gutiérrez.

Delegado gubernativo de Mel-

illa, a don Arturo Díaz Rod-

ríguez.

Delegado gubernativo de Ma-

hón, a don Miguel Benabides.

Hacienda:

Decreto sobre emisión de Deu-

da por valor de 290 millones de

pesetas, en virtud de la auto-

rización concedida por la ley

de Presupuestos.

Instrucción pública.

Nombrando subsecretario del

Ministerio, a don Cándido

Bolíbar.

Jubilando al catedrático de

Latin del Instituto de Huelva

don José Marchena.

Trabajo:

Nombrando subsecretario del

Ministerio, a don Pedro Mías

Colinos.

Director general de Trabajo,

a don Melchor Marcial, ex di-

putado a Cortes.

Obras públicas:

Jubilando al ayudante ma-

yor don Vicente Barberán.

Autorizando la construcción

mediante subasta de las obras

de saneamiento del puerto de

la Ciudadela (Balears).

Agricultura:

Nombrando subsecretario del

departamento, a don José

María Alvarez Meudizabal.

Director general de Agricul-

tura, a don Federico Fernández

Castillejo.

Director general de Montes,

a don Miguel Pastor.

Comunicaciones:

Nombrando subsecretario del

departamento, a don Gregorio

Vilat

REPÚBLICA

DIARIO DE LA TARDE

AÑO III -- Administración: Mayor, 98

CASTELLON, JUEVES, 12 DE OCTUBRE DE 1933 -- Imprenta: Mayor, 100 -- NUM. 736

TEMAS DE ACTUALIDAD

LERROUX MANDA

Es lo mismo: con decreto de disolución, sin decreto de disolución, en el Poder o alejado del Poder, Lerroux manda. Cuantas maniobras se intenten contra su influjo serán inútiles. Lo quiere el país. Toda clase de combinaciones que se lleve a cabo, aun cuando fuera de ellas quedara Lerroux, al venir las elecciones el triunfo será de Lerroux. El porvenir, un bien próximo porvenir, hablará con voz avasalladora. Lerroux es la garantía de la República. Y como sin él no se consolidaría, y habrá de consolidarse, Lerroux triunfará de toda asechanza, de todo miedo, de toda mala intención.

¿Qué le falta al país por saber, después de lo que ha visto? Luego de lo ocurrido, ¿qué necesidad hay de otras pruebas? Hemos asistido al espectáculo más vergonzoso que registra la historia parlamentaria. Y el único Gobierno de la República acogido con esperanzas por el país (robustecidas en su breve y feliz actuación) ha tenido que resignar sus poderes. ¿Se puede, entonces, gobernar? ¿Dejarán gobernar los que no han sabido gobernar? Eso negaba yo en mis últimas crónicas, y los hechos vinieron a darme la razón.

Jamás un Gobierno cayó tan

gloriosamente. Es la caída del César en los campos de Africa. No es una caída; es una toma de posesión.

No quieren que gobierne Lerroux (que debió gobernar el primero, y otro hubiera sido el rumbo de las cosas) los fracasados en la gobernación, los que no representan la voluntad de los españoles republicanos. ¡Crisis y más crisis, y tantos días de crisis! ¡Y todo porque no gobierne el que demuestra que sabe gobernar!

¿Se buscaba un Gobierno cuando se tenía un Gobierno!

¿No habrá posibilidad de que se entiendan nunca los españoles? ¿Seremos siempre tan desventurados? ¿Ni la historia nos servirá de escarmiento?

¡Acordaos del 73! Acordaos de la media centuria que siguió en que por la falta de concordia España acabó de perder su imperio colonial para reducirse a potencia de segundo orden. En la medida de nuestras desgracias, ¿falta algo por perder?

Los buenos republicanos tienen que sentir destrozados sus corazones. Generosidad, amigos. ¿Por qué ese odio a Lerroux?

No querían que hiciera las elecciones porque sabíais que que ibais a perderlas, vosotros,

los malos gobernantes. Conviene al país que no volváis a ser elegidos en mucho tiempo. De haberlas hecho vosotros las hubierais perdido, no sólo las vuestras, que ésas las teneis perdidas, sino las de todos vuestros afines.

Las artimañas, los trampantojos, las falsas interpretaciones del artículo 75 de la Constitución, ¿creiais que iban a servir de nada? El pueblo medita. Sabe que es mejor que un Gobierno caiga por clemente que se sostenga por tirano. Por poco que sepa el pueblo, sabe esto: que hay un gobernante bondadoso y clemente, quiso que la República fuese de todos los españoles; que se trabajase, que imperase el orden; que en un mutuo abrazo, cada uno, sentado al pie de su viña, pudiera entonar las alegres canciones de la paz.

¿Qué importa que de momento, ese Gobierno, ese gobernante dimitan? ¡Ojalá pudieran dimitir así todos, y marcharse a sus casas con la conciencia tranquila, y sin tener que confiar los remordimientos, durante la noche, a las sordas almohadas!

Ese Gobierno podrá morir; pero nunca mejor que ahora la frase de que los muertos mandan. Ese Gobierno (el espíritu que lo informaba) mandará, y ese gobernante resucitará al tercero, al cuarto día, cuando sea; empero resucitará más pujante que nunca.

Porque, así en el arte de la

gobernación de Estados como en todo arte; e lespíritu es lo que persevera, y la forma lo que perece.

Y el espíritu de Lerroux es el que mandará mucho tiempo en la política española, el que perseverará, a pesar de todos los temporales.

LUIS ASTRANA MARIN.

El triángulo del desastre

Socialistas; radicales socialistas, Acción Republicana. Estos son los tres equipos que tan brillantemente arruinan a España. Marcelino, Largo Caballero, Azaña. He aquí lo que pudiéramos llamar el «triángulo del desastre». Aquellos tres partidos y estos tres señores estaban haciendo de España un lindo pingajito. Marcelino se había encargado del campo. Ya se producía menos trigo. Menos maíz. Únicamente la cebada tomó cierto incremento. El campo marchaba victoriosamente a la ruina, gracias a Marcelino, que no sabía distinguir un algarrobo de un miramelindo.

Largo encauzó sus desvelos en pro del fomento y cría del «parado». Mil, veinte mil, cien mil parados. El gozo no le ca-

bía en el cuerpo. El día que España llegó a la cifra de quinientos mil «parados», Largo invitó a cenar en Lhardy a sus compañeros. Durante el pavo trufado, y blandiendo un trozo de pechuga, reiteró su propósito de alcanzar en breve la cifra de ocho millones de «parados» para poder codearnos con Alemania. Marcelino le abrazó emocionado.

En cuanto a Azaña, cuido su orgullo en la creación de un poderoso ejército, dotado de todos los elementos modernos para inspirar respeto al Caudete de Andorra. Para bajar el índice de nuestro desprecio a la vida, cuida de que nuestros aviadores vuelen en ciertos charrutos, bautizados con el propio nombre de aeroplanos. Cuanto a la disciplina, tenemos el concepto que esa virtud merece al señor Azaña, ya se trata de un nuevo modelo de disciplina, y no conviene divulgar el secreto, por no despertar suspicacias en las potencias.

Tales son las principales características del «triángulo del desastre».

LANAS FANTASIA PARA
LABORES
Almacenes Caza
Colón, 76. Alfoza, 100.

ACADEMIA MARTINEZ

Bachillerato-Carreras especiales-Preparación
— para ingreso en las academias militares —

Competente profesorado

Informes al director

DON EMILIO MARTINEZ

Capitán de Inválidos

Vera, 23

CASTELLON

Por fin, el sábado

será la INAUGURACION

DE LA SOBERBIA PISTA DEL

Skating Club

ESCULTOR VICIANO, 22 Y LUIS VIVES, 2
El sábado 14 de octubre, a las seis de la tarde

ENTRADA LIBRE

LA PISTA ESTARA ABIERTA TODOS LOS DIAS
DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA NOCHE

CEMENTO BLANCO "RIGAS"

Fabricado por la Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A.

Oficinas PINTOR SOROLLA, 23

Teléfono 11.380.-VALENCIA